
ΛΥΚΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ 
ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008 – 2009 
 
ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΑΞΗ: Β΄ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 26 Μαΐου 2009 
ΩΡΑ: 07:45 - 10:15 
 
Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από πέντε (5) σελίδες. 
 
MΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ  (20 μονάδες) 
 
Να απαντήσεις ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ και στις ΔΥΟ ερωτήσεις. 
 
1. Να γράψεις στα φύλλα εξέτασής σου τα γράμματα της στήλης Α’ και δίπλα από το καθένα 

τον αντίστοιχο ορθό αριθμό της στήλης Β’. 
Προσοχή: στη στήλη Β’ περισσεύει ένα σημείο. 

 
ΣΤΗΛΗ Α’ ΣΤΗΛΗ Β’ 

Α. Λέων Γ΄  Ίσαυρος 1. Οργάνωση Οθωμανικού κράτους 

Β. Μωάμεθ Β΄ 2. Αραβικές επιδρομές 

Γ. Ροβεσπιέρος 3. Εικονομαχικό διάταγμα 

Δ. Τιβέριος Γ΄ 4. Άλωση της Κωνσταντινούπολης 

Ε. Μοαβία 5. Γαλλική Επανάσταση 

  6. Επαναπατρισμός των Κυπρίων 

                                                                                (5 Χ 2 μονάδες = 10 μονάδες) 
 

2. Να προσδιορίσεις αν το περιεχόμενο των ακόλουθων φράσεων είναι ορθό ή λάθος, 
γράφοντας στο φύλλο εξέτασής σου τη λέξη «ορθό» ή «λάθος», δίπλα από το γράμμα 
που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση. 

α.  Καθοριστική για τη διάδοση της Αναγέννησης και του Διαφωτισμού, υπήρξε η 
εφεύρεση της τυπογραφίας από τον Ιωάννη Γουτεμβέργιο (1450). 

β.  Η πνευματική δράση και ο Αποστολικός χαρακτήρας της Εκκλησίας της Κύπρου 
διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο στην αναγνώρισή της ως αυτοδιοικούμενης. 

γ.  Ο Ισαάκιος Κομνηνός πώλησε την Κύπρο στους Ναΐτες. 

δ.  Ένας από τους βασικότερους εκφραστές του Διαφωτισμού ήταν ο Βολταίρος, 
υπέρμαχος της ανεξιθρησκίας και πολέμιος του θρησκευτικού φανατισμού. 

ε.  Στη Σύνοδο της Φερράρας – Φλωρεντίας  (1438-1439), επιτεύχθηκε η συνένωση  της 
Ορθόδοξης και της Καθολικής Εκκλησίας. 
                                                                                (5 Χ 2 μονάδες = 10 μονάδες) 
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ  (40 μονάδες) 
Να απαντήσεις ΕΝΑ ΜΟΝΟ από τα πιο κάτω ζητήματα. 

 
Ζήτημα Πρώτο 

 
1. «Τα πρώτα θέματα δημιουργήθηκαν στη Μικρά Ασία περί τα μέσα του7ου αι. 
Αργότερα ο θεσμός αυτός, που επρόκειτο να αποτελέσει τη βάση της 
οργάνωσης του μεσοβυζαντινού κράτους, επεκτάθηκε και στη Βαλκανική 
χερσόνησο». 

Να εξηγήσεις τι ήταν τα θέματα και ποια η συμβολή τους στο αμυντικό σύστημα και στην 
κοινωνική οργάνωση του Βυζαντίου. 

                                                                                      (12 μονάδες) 
2.  Να αναφέρεις δύο παράγοντες που συνέβαλαν στην εκδήλωση αποστασιών στην Κύπρο, 

καθώς και δύο μέτρα που πήρε ο Αλέξιος Α’ Κομνηνός για να παρεμποδίσει την εκδήλωσή 
τους. 

                                                                                      (8 μονάδες) 
3.  Να γράψεις κατατοπιστικά σημειώματα για τα πιο κάτω: 

 
α. Ασσίζες  (ορισμός, χρονική τοποθέτηση, πρόνοιες) 

                                                                                       (10 μονάδες) 
β. Ακάθιστος Ύμνος  (αναφορά στο ιστορικό γεγονός) 

                                                                                        (10 μονάδες)   
 
 
 
 
 

Ζήτημα Δεύτερο 
 

1. «Ένα από τα πιο σημαντικά γεγονότα της βυζαντινής ιστορίας με σοβαρές 
συνέπειες, ήταν το Σχίσμα ανάμεσα στις δύο μεγάλες εκκλησίες που έγινε το 
1054». 

Να αναφέρεις τα αίτια που οδήγησαν σε ρήξη τις δύο εκκλησίες καθώς και τις συνέπειες 
που είχε το γεγονός αυτό για τη μελλοντική πορεία του βυζαντινού κράτους. 

                                                                                  (12 μονάδες) 
 

2. Να αναφέρεις τέσσερα μέτρα που πήρε η Λατινική εκκλησία την περίοδο της 
Φραγκοκρατίας στην Κύπρο, προκειμένου να αποδυναμώσει την Ορθόδοξη Εκκλησία της 
Κύπρου. 

                                                                                  (8 μονάδες) 
3. Να γράψεις κατατοπιστικά σημειώματα για τα πιο κάτω: 

α.  Χρυσόβουλλο (ορισμός, από ποιον και σε ποιους παραχωρήθηκε, πρόνοιες) 
(10 μονάδες) 

 
β.  Μετοικεσία των Κυπρίων  (ορισμός, ποιος και γιατί την εφάρμοσε, σε τι 

αποσκοπούσε). 
(10 μονάδες) 
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ  (20 μονάδες) 
Να απαντήσεις σε ΕΝΑ ΜΟΝΟ από τα πιο κάτω ζητήματα. 

 
Ζήτημα Πρώτο 

1.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     Μελετώντας το πιο πάνω παράθεμα να αναφέρεις: 
α.  Ποια προνόμια παραχωρήθηκαν στον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου, από ποιον και γιατί 

παραχωρήθηκαν τα προνόμια αυτά;                                                        (5 μονάδες) 
               

β.  Ποια η σημασία της παραχώρησης των προνομίων για την Ορθόδοξη Εκκλησία της 
Κύπρου;                                                                                              (3 μονάδες) 

               
2.  
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Μελετώντας τα προηγούμενα παραθέματα να εξηγήσεις: 
α.  Ποια ήταν η ιδεολογική βάση του εικονομαχικού κινήματος; (αίτια) 

                                                                                      (6 μονάδες) 
β.  Ποια πολιτική αναγκαιότητα επέβαλε την εικονομαχία;    

                                                                                            (6 μονάδες) 
 
Ζήτημα Δεύτερο 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Με βάση την πιο πάνω πηγή να χαρακτηρίσεις τον Ισαάκιο Κομνηνό και να εξηγήσεις γιατί 
η διοίκησή του αποδείχθηκε μοιραία για την Κύπρο. 

                                                                                          (8 μονάδες) 
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2. Με βάση το προηγούμενο παράθεμα: 
α.  Να αναφέρεις τα αιτήματα του επαναστατημένου γαλλικού λαού.     

                                                                                      (8 μονάδες) 
β.  Να αναφέρεις την επίδραση του κινήματος του Διαφωτισμού  στη διαμόρφωση του 

κειμένου της Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη. 
                                                                                       (4 μονάδες) 

 
 
 
ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ  (20 μονάδες) 

 
Να αναπτύξεις υπό μορφή ιστορικού δοκιμίου ΕΝΑ ΜΟΝΟ από τα πιο κάτω θέματα: 

 
1. «Η Τέταρτη Σταυροφορία ήταν καθαρά πολιτική εκστρατεία με υλικά κίνητρα 
και είχε καταστρεπτικά αποτελέσματα για τον Ευρωπαϊκό πολιτισμό. Γενικά, 
χαρακτηρίζεται και σαν παρέκκλιση». 

Να εξηγήσεις γιατί η τέταρτη Σταυροφορία χαρακτηρίζεται και σαν παρέκκλιση και να 
αναφέρεις τις άμεσες συνέπειες που είχε για το βυζαντινό και γενικότερα για τον 
ευρωπαϊκό πολιτισμό η άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Φράγκους το 1204. 

 
                                                                          (20 μονάδες) 

 
2. «Η ραγδαία προέλαση των Οθωμανών οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, αλλά 
κυρίως στις στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις των Ορχάν και Μουράτ Α’». 

Να αναπτύξεις τους παράγοντες που συνέβαλαν στη ραγδαία εξάπλωση των Οθωμανών, 
κάνοντας αναφορά και στις στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις, που οδήγησαν στην ανάπτυξη 
της οθωμανικής στρατιωτικής δύναμης. 

                                                                                (20 μονάδες)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


